Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa I LO, | Technikum — zakres podstawowy
Etap rejonowy — 02.12.2006 rok
Czas rozwigzywania zadan 150 minut
Zadanie 1 ( 2 pkt)
Wykaz, ze suma 7% + 7" +7° +7° +...+ 7? + 7 jest podzielna przez 56.
Zadanie 2 ( 2 pkt)
Dany jest zbior A= {— 2,-1012 } Podaj za pomocg tabelek dwie funkcje g, h z ktoérych
kazda odwzorowuje zbior A w zbior A i ponadto:
- g jest funkcja rosnaca
- h ma jedno miejsce zerowe rowne 2.
Zadanie 3 ( 3 pkt)
Wyznacz najmniejsza i najwicksza wartos¢ b dla ktorej wykres funkcji y = —-3x +b ma co
najmniej jeden punkt wspolny z prostokatem ABCD, gdzie A(-1,-1), B (3,-1), C(3,2), D(-1,2).
Zadanie 4 ( 3 pkt)
Ojciec ma 48 lat, a syn 21. Przed ilu laty ojciec byt 10 razy starszy od swego syna?
Zadanie 5 (4 pkt)
Obwod prostokata jest rowny | a jego pole powierzchni p. Oblicz dlugos¢ przekatnej tego
prostokata. W obliczeniach mozesz wykorzysta¢ wzor skroconego mnozenia
(a+by =a®+2ab+b?.
Zadanie 6 (4 pkt)
Kwadrat podzielono na dwa prostokaty, ktoérych stosunek obwodéw wynosi 5:4.
Jaki jest stosunek pol tych prostokatow?
Zadanie 7 (4 pkt)
W trojkacie rownoramiennym ABC, gdzie |AC| = |BC

, podstawa przystaje do wysokosci

opuszczonej na nig i ma dtugos¢ h centymetrow. Wyznacz dtugos¢ odcinka AM, gdzie M jest
srodkiem boku BC. Wykorzystaj twierdzenie ,, Srodkowe w trojkacie przecinaja si¢ w
punkcie O, ktory dzieli kazda z nich na dwie czgéci, z ktorych odcinek taczacy wierzchotek z
punktem O jest dwa razy dtuzszy od pozostalej czgsci tej sSrodkowej”.

Zadanie 8 (4 pkt)

W zbiorze 40 000 zarowek 3% stanowig zarowki uszkodzone. Ile co najmniej uszkodzonych
zarowek trzeba usuna¢, aby w pozostatych bylo mniej niz 2% zarowek uszkodzonych?
Zadanie 9 (5 pkt)

Wskazowki zegara wskazuja doktadnie godzing dziewiata. Oblicz po jakim czasie ( od tej
chwili) wskazowka minutowa ,,dogoni” wskazowke godzinowa, zakladajac, ze wskazowki
poruszaja si¢ ruchem jednostajnym.

Zadanie 10 (5 pkt)

Znajdz pole trojkata ograniczonego wykresami funkcji : y =|x -2/ iy = %x +2.

Zyczymy powodzenia!



Kryteria oceniania dla klasy | LO, | Technikum- zakres podstawowy

Nr Wykonana czynnos$¢
zad Pkt
1 | zapisanie sumy w postaci: 7" (7 + D)+ 7°(7+D) + 7*(7+1) +...+ 7(7 +1) 1
Uzasadnienie, ze tak zapisana liczba jest podzielna przez 56 1
2 | Zapisanie funkcji g za pomocg tabelki 1
Zapisanie funkcji h za pomoca tabelki 1
3 | Rysunek uktadu wspotrzednych z zaznaczonymi wierzchotkami prostokata 0,5
Zauwazenie 1 uzasadnienie, ze wykres musi przechodzi¢ przez punkt C(3,2) lub 1,5
przez punkt A(- 1,- 1)
Wyznaczenie najmniejszej i najwickszej wartosci b: najmniejsza warto§¢ b = -4, 1
najwieksza wartos¢ b = 11
4 | Analiza zadania: 1
Aktualny Wiek przed
wiek X laty
Ojciec |48 48 -x
syn 21 21-x
Zapisanie rownania : (48 —x)=10(21- x) 1
Rozwigzanie rownania i udzielenie odpowiedzi : X = 18. Ojciec byt 10 razy starszy | 1
od swojego syna 18 lat temu
5 | Analiza zadania: a, b dtugosci bokow prostokata o danym polu p 0,5
I obwodzie |
1
Zapisanie zwigzkéw pomiedzy @, b i obwodem, polem prostokata: a+b = %I, a
b= p, gdzie | jest obwodem a p polem prostokata
Zapisanie wzoru na kwadrat przekatnej d z wykorzystaniem Twierdzenia 0,5
Pitagorasa: d* = a® +b?
Przeksztatcenie wzoru na kwadrat przekatnej do postaci: d* = (a+b)* —2ab
Zapisanie d przy pomocy | i p: d =% 1>-8p
6 |Rysunek i analiza zadania np.: a dtugos$¢ boku kwadratu, x dhugos¢ jednego z 0,5
bokow prostokata oraz zapisanie zatozenia, ze 0<x<a
L . , 2X+2a 5 1
Zapisanie stosunku obwodéw otrzymanych prostokatow: ———— = —
2@a-x)+2a 4
. . 1
Obliczenie x : x= %a
2 2 2 1
Obliczenie pol prostokatow: B = %, P, = %
P 2 0,5
Obliczenie stosunku pol prostokgtow: —- = 1
2
7 | Rysunek wraz z oznaczeniami np.: h - dlugo$¢ wysokosci i dlugos¢ podstawy 0,5
Zauwazenie, ze odcinki CD i AM sa srodkowymi, gdzie D jest spodkiem wysokosci |1

oraz zapisanie zwigzkow pomig¢dzy dtugosciami odcinkow :

ICO| = %h, |OD| = %h , gdzie O jest punktem przeciecia si¢ srodkowych




Obliczenie dlugosci odcinka AO z trojkata prostokatnego ADO: 1
2 2
A0 = (Eh) + lhj czyli |AO| = M3,
2 3 6
S A . s 1 0,5
Obliczenie dtugosci odcinka OM  wykorzystujae zalezno$¢ |OM| = E|AO| :
|o|\/| | = @ h
12
1
Obliczenie dlugosci srodkowej AM: |AM | = ?h
8 | Analiza zadania: x - liczba zarowek uszkodzonych, ktore trzeba usunac, 1
3% z 40 000 czyli 1200 - liczba uszkodzonych zaré6wek w zbiorze,
(1200 —x) - liczba zaréwek uszkodzonych po usuni¢ciu X zarowek,
(40000 —x) - liczba wszystkich zardwek po usunigciu X zarowek
Zapisanie rozwigzania zadania w postaci : 1200 — x < 0,02 (40 000 — x) 1,5
. o, L . 8 1
Rozwigzanie nierdwnosci: X > 408 Py
Udzielenie odpowiedzi: nalezy usuna¢ co najmniej 409 zarowek uszkodzonych z 0,5
danego zbioru, aby pozostale stanowity mniej niz 2% ogotu zardéwek
9 | Analiza zadania np.: X — ilo$§¢ minutowych dziatek, ktore przejdzie wskazéwka 15
godzinowa do chwili spotkania, 45+x - ilos¢ minutowych dziatek dla wskazowki
minutowej
. . .1 : .. 11
Zauwazenie, ze wskazoéwka godzinowa przechodzi o drogi wskazowki minutowej
., ) . . . 1 1,5
Zapisanie rOwnania X = 1 rozwigzanie: Xx= 4ﬁ
Obliczenie po ilu minutach wskazoéwka minutowa ,, dogoni” wskazowke 1
1 - 1. .. . .
godzinowa: 45 + 4ﬁ — 49ﬁ i udzielenie odpowiedzi
10 | wykonanie wykresu funkcji y =[x - 2| 1
. . 0,5
Wykonanie wykresu funkcji y = %x +2
15
X <2 X>2 5
X =
Utlozenie alternatywy warunkow: <y =-X+2 lub{y=x-2 Iub{ 0
y—ix+2 y—£x+2 o
2 2
w celu wyznaczenia wspotrzednych wierzchotkow trojkata
Obliczenie wspoirzednych wierzchotkow : (0,2), (8,6), (2,0) 1
1

Obliczenie dlugos$ci przyprostokatnych: 6\/?, 2.2 oraz obliczenie pola: 12

Za poprawnie rozwigzane zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania

nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli uczen rozwigzal zadanie inng metoda 1 popehnit bledy to nalezy okresli¢
1 oceni¢ czynnosci rownowazne do wymienionych w schemacie.

Mozna przyznawaé potdwki punktow.




